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                                                           ОТЧЕТ  

     ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ”РАЙКО АЛЕКСИЕВ-1947” ПРЕЗ 2023 г. 

 

     През изминалата 2023 г. НЧ”Р.Алексиев-1947”развиваше богата 

културно-просветна дейност. 

 

        I.БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ: 

     Библиотеката на читалището разполага с 19329 т. към 31.12.2023 г.и 

обслужва 102 читатели от всички възрастови и социални групи. 

    Библиотечният фонд се обогати с нови заглавия от постъпили дарения 

от читатели /Дора Иванова, Николинка Събева, Лидия Гълъбова и др./и със 

средства на читалището. През 2023 г. библиотеката кандидатства по 

проект за обогатяване на фонда по програмата „Българските библиотеки-

съвременни центрове за четене и информираност-2023” , който  беше 

одобрен , но сключването на договорите с МК и превеждането на сумата се 

осъществи през м. декември 2023 г. и срокът за реализирането на проекта и 

отчета се удължава до м.март 2024 г. . 

    Годишният абонамент се състои от периодични издания, необходими за 

задоволяване интересите на читателите, след проведено проучване от 

библиотекаря . 

    Библиотеката разполага с компютърна система и връзка с интернет, 

което дава възможност за извличане на справки , свързани с пряката работа 

с читателите , за информираност за новоизлязла литература и др. 

    Периодично се подреждат витрини във връзка с годишнини на 

български и чуждестранни автори.Провеждат се литературни четения, 

организират се премиери на книги и среща с авторите им. 

      Библиотеката се обслужва от един библиотекар. 



   

       II.МУЗИКАЛНА ШКОЛА : 

    В музикалната школа се обучават деца и ученици в класовете по пиано и 

китара.Преподавателите Магдалена Косатева и Димитър Марков създават 

у възпитаниците любов към музиката, възпитават  качества на отговорност 

и дисциплина. 

      През м.май 2023 г. ученици от школата по китара участваха във 

фестивала на инструменталното изкуство, организиран от ССНЧ- 

2005”.Сандрина Панайотова се класира на II място, а Милена Иванова 

завоюва I място.Китарният дует”Славянки” се класира отново на I място. 

  През м. декември 2023 г. се проведе Коледна  продукция „Клавиши и 

струни”на учениците по китара, съвместно с учениците по пиано от 

школата към НЧ”Хр.Смирненски-1945”. 

  Школата по пиано с преподавател Магдалена Косатева проведе два 

самостоятелни коледни и два пролетни концерта, в които взеха участие 

ученици от I и II група и показаха своите високи музикални постижения. 

 

     III.ЛОГОПЕДИЧНА ШКОЛА: 

     В логопедичната школа към читалището се обучават деца в 

неравностойно положение.Заниманията се провеждат индивидуално от 

висококвалифицирания логопед Росица Христова,използвайки съвременни 

похвати в работата си-арт терапия, музикотерапия и др. 

 

     IV.ШКОЛА ПО ОПЕРНО ПЕЕНЕ: 

     Школата по оперно пеене към читалището с вокален педагог Петър 

Данаилов, работи активно, дори и през летния сезон и вече има няколко 

изяви на оперните сцени в страната.През м.септември учените от школата 

изнесоха самостоятелен концерт”Музика от душата” в католическата 

катедрала”Св.Йосиф. 

     

     IV.КЛУБ ПО ШАХМАТ: 

   Клубът по шахмат с треньор Иво Ягличев работеше активно през 

годината.През 2023 г. клубът участваше във всички шахматни състезания, 

организирани от БФШ.На републиканския шампионат по държавни 

индивидуални първенства през м.февруари 2023 г., провел се в гр.София, 

трима се класираха в топ 6-та за момчета.Клубът получи награда за най-

проспериращ млад отбор от обединени спортни клубове от ЦСКА.На 



държавно отборна първенство до 18 години в Кранево по класически и 

ускорен шах, отборът от читалище „Р.Алексиев” завоюва званието 

„Двукратен републикански шампион”.В гр.Задар, РХърватска , на 

проведения шахматен турнир за юноши до 16 г., Симеон Миков се класира 

на I място, а Симеон Трендафилов завоюва III място до 18 г. 

  

      V.ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО: 

    Художествените колективи за любителско творчество работиха  активно 

през цялата година и  участваха  в конкурси, фестивали, концерти, 

чествания и др.културни прояви. 

От м. септември и октомври 2023 г.отново стартира творческия сезон, с 

редовно провеждане на репетициите и подготовка за участие в различни 

културни събития. 

 

   Смесен хор „Сияние” с диригент Бисерка Овчарова и корепетитор Капка 

Найденова започна творческия сезон 2022/2023 г.през м.октомври 2022 г. , 

но поради заболяване на диригента , прекъсна активната си дейност за 

известно време.Въпреки всичко хорът успя да се подготви за  участие в 

концерти по случай 24 май, заключителен концерт за закриване на 

творческия сезон.През м.декември 2023 г. хорът участва в Коледен 

концерт на читалищните състави съвместно с Клуба за поезия и музика 

„Св.София, Вяра, Надежда и Любов” и ВИГ”Усмивка”, ФФ”Детелини”и 

гост Дамски хор „Ран Босилек” при НЧ”А.Страшимиров”.От новия 

творчески сезон 2023/2024 г. корепетитор на хора е Вяра Сотирова. 

 

    Хор „Планинарска песен” от началото на 2023 г. е с диригент Иван 

Христов.Хорът продължи своята активна работа .През м. януари участва в 

зимен концерт на планинарските хорове, в памет на Филип Аврамов.По 

случай националния празник на РБългария, хорът участва в честването на  

3 март на „Руски паметник”.През м.май съставът участва във фестивала на 

читалищното вокално изкуство и завоюва II място.На 31.05.2023 г.в 

Открита сцена „Сълза и смях” се проведе 36 конгрес на СНЧ , където 

хорът  откри форума с изпълнението на „Химн на РБългария „ и „Химн на 

Св.св.Кирил и Методий”.По традиция през м. август 2023 г. хор 

„Планинарска песен” участва в концерт по случай Деня на организираното 

туристическо движение на Черни връх, Витоша.По повод Коледните и 

новогодишни празници участва в Коледен концерт на туристическите 



хорове в музея „Земята и хората” и изнесе традиционния самостоятелен 

концерт в Дома на транспортните работници „Освобождение” съвместно с 

ВГ”Приятели”.През 2024 г.хор „Планинарска песен” ще отбележи своята 

65-годишнина от създаването си. 

 

   Вокален ансамбъл „Гласовете но Орфей” с главен диригент Венеция 

Караманова и диригент Деметра-Анджалика Григорова продължи 

активната си концертна дейност с участието си във фестивали и конкурси в 

България и чужбина, както и организираше самостоятелни концерти всяка 

година. През 2023 в гр. Юрмала, Латвия взе участие в „International Baltic 

Sea Choir Competition”. Формацията организира съвместни концерти с 

квартет „Емоция“, „Софийска филхармония“, „Ротари клуб – София, 

Витоша“, както и участва в национални инициативи „България пее“ 

и в поредното издание на фестивала „Осанна във висините”, организирана 

от фондация „Дарби”. 

    През 2024 г. съставът ще отбележи своят 30-годишен юбилей от 

създаването си. 

 

     Дамска формация „ТеДеум Адорамус” с диригент д-р Теодора 

Димитрова , участва в няколко значими концертни изяви.През м. януари 

2023 г.съставът участва в концерт за честване на 60-ата годишнина от 

подписването на Елисейския договор между Франция и Германия в 

резиденцията на Франция в София.През м.май 2023 г.хоровата формация 

участва в концертно турне в Нидерландия с два концерта в Лайден и 

Амстердам 2023г., заедно с хоровете „Мила“ и „Чубрица“ от 

Нидерландия.През м.май 2023 г.участва в концерт в гр. Монтана по повод 

140 г. от създаването на читалище „Разум“, съвместно с Мъжки хор 

„Монтана“ и Хор на Пловдивските момчета. През м. октомври 

Камерна формация „Te Deum Adoramus” участва в VIII Международен 

фестивал в Херцег Нови (Черна Гора)  с три концерта.По случай 

Коледните празници съставът изнесе концерт духовна музика в Храм „Св. 

Димитър“ – Радомир. 

 

    Клуб за поезия и музика „Св.София, Вяра, Надежда и Любов” и 

ВИГ”Усмивка”с ръководител Михаил Михайлов продължи работата си в 

областта на поезията и музиката.През м.февруари се проведе 

традиционният Празник на виното и любовта в читалището, в който 

поетите и певците поднесоха поздрав към присъстващите.По случай Деня 



на поезията и музиката, се проведе поетично-музикална вечер в 

читалището.Литературно-музикални вечери се проведоха и във връзка с 

гибелта на Апостола-Васил Левски, Деня на самодееца ,Деня на София . 

    През м. септември 2023 г. ВИГ”Усмивка” участва в Международен 

фестивал на старата градска песен „Пей сърце” в гр.Кюстендил, където се 

класира на II място.Дует Мая Венева и Галина Атанасова завоюваха 

отново I място. На I място се класираха Нора Симеонова и Георги 

Икономов , а на III място – Михаил Михайлов, Манчо Йонев и Пенка 

Коляшева. 

   През м.юни и м.септември групата посети Социалния дом за възрастни 

хора в кв.”Мусагеница”, където изнесе музикално-поетична програма.  

    През м.декември 2023 г. участва с песни и стихове в Международен 

фестивална любителските състави, организиран от СП-2004-обединени, 

където се представи отлично. 

       През м.декември групата за поезия и музика „Св.София, Вяра, 

Надежда и Любов”, ВИГ”Усмивка”, съвместно със СХ”Сияние”, 

ФФ”Детелини” и хор „Ран Босилек „ при читалище „А.Страшимиров” 

изнесоха коледен концерт в читалището.     

 

    Фолклорна група „Детелини” с худ.р-тел Нели Савова провеждаше 

редовно своите репетиции и непрекъснато обогатяваше своя репертоар с 

нови песни.Групата има няколко участия през изминалата година.През м. 

януари съставът изнесе самостоятелен концерт във Вадорското училище 

„Проф.Николай Райнов”.През м. март по случай международния ден на 

жената, изнесоха самостоятелен концерт в Славянското дружество в 

България и участие в юбилеен концерт на худ.р-тел на танцова формация 

„Опни ми, тропни”.През м.май ФФ”Детелини”участва в Национален 

фолклорен събор в гр.Пловдив.През м. юли участва в Международен 

фолклорен фестивал-конкурс „Пауталия-2023” в гр.Кюстендил.В 

категориите „Автентичен” и „Обработен фолклор”се класираха на 1 

място.Трето място завоюва солистката на състава Стоймира Стоилова в 

категория „Авторска песен”. 

   През м.юли съставът участва в V Международен фолклорен фестивал 

„Фолклорни нюанси” в гр.Приморско-Китен, където също беше отличен 

със златен медал , купа и диплом. През м. декември групата  участва в 

Коледния концерт в читалището, съвместно с други читалищни състави. 

 



През изминалата година продължиха работата си ВГ”Приятели” с худ.р-

тел Калинка Николова .Групата участва във XX юбилеен фестивал на 

читалищното вокално изкуство , където завоюва I място- златен 

медал.Дует Гергана Здравкова и Божидар Петров завоюваха 2 място-

сребърен медал. 

През м.май групата участва в юбилеен концерт по повод 85 години от 

рождението на акад.Валентин Бобевски в зала „България”. 

През м. май ВГ участва в Национален фестивал „С песните на Гюрга 

Пинджурова” в гр.Трън.През м.май съставът изнесе концерт в с.Бусинци в 

музея „Бусинска сръчкотилница” 

През м.август участва в празниците на  о-в Корфу, с.Агиос Матеос с два  

концерта.През м.октомври групата участва в концерт в Кубинското 

посолство под надслов”Вечер на българо-кубинското приятелство”. 

  През м.декември ВГ”Приятели” участва в отбелязване Деня на хората с 

увреждания в ОКИ”Кр.село”. 

       От началото на м.декември 2022 г. към читалището се създаде 

ДВГ”Арт войсес” с диригент Атанаска Попова, но след приключване на 

творческия сезон през м.май 2023 г.,групата преустанови дейността си. 

 

Фолклорна формация „Гласове от традицията” с диригент Милен Иванов   

участва в концерт в памет на Олга Борисова , съвместно с школата 

„Фолклорни вдъхновения-Олга Борисова”. 

 По случай 186 год. от рождението на Васил Левски през м. юли 2023 г. 

формацията участва в празничната церемония пред паметника на Апостола 

в Борисовата градина .По случай Деня на независимостта на РБългария 

участваха в празничната церемония. 

През м. декември 2023 г.”Гласове на традицията”участва в концерт по 

повод връчване на наградите на СБЖ „Златно перо” на изявени български 

журналисти. 

ФФ”Гласове на традицията „ е носител на голямата награда на 

Националните музикални награди за независима музика 2022-2023 г. за 

песента „Ой, девойче”. 

 

   Ателие за традиции и фолклор „Еподе” с художествен ръководител 

Десислава Иванова , развива своята дейност , съхранявайки националните 

традиции и обичаи.През  2023 г.акцентира своята дейност , свързана с 



ритуали „Бъдни вечер и Коледа”, „ Заговезни”, „Лазаруване” и 

хороиграния.      

   

     VI.КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ: 

   През изминалата година читалището проведе  65 културни прояви, за 

някои от които беше отбелязано по-горе.  Читалището поддържа тясно 

сътрудничество със Славянско дружество в България.Състави на 

читалището участват в културни инициативи на дружеството. 

  За развиването на богата културно-просветна дейност голямо значение 

има и сътрудничеството с други читалища от столицата и страната-

„Хр.Смирненски-1945”, „Хр.Смирненски-1946”, „П.К.Яворов-1920”, 

„Славянска беседа”, „Н.Й.Вапцаров-1922”, „Роден край”, „Аура”, 

„Ц.Церковски-1946 ”, „Бр.Миладинови-1917”, НЧ”Отец Паисий”  , 

НЧ”Васил Левски” в гр.Велинград, НЧ”Отец Паисий”- гр.Самоков, 

НЧ”Елин Пелин” в гр.Елин Пелин и др. 

   Читалището е член на ССНЧ и СНЧ и участва във всички инициативи, 

които се организират и провеждат от тях. 

  Наши възпитаници и любителски състави участват в организираните 

фестивали от ССНЧ. 

  Читалището е организатор  на фестивал на читалищното вокално 

изкуство, който се провежда ежегодно.През 2023 г. се отбеляза 20-то 

юбилейно издание на фестивала. 

  Не можем да не отбележим  и предимството,че в същата сграда се намира 

ПЧМГ”Питагор”, чиито ученици са наши читатели и дарители на книги, но 

и много от тях са наши възпитаници в школите по изкуствата. 

 

   VII.МАТЕРИАЛНА БАЗА И ФИНАНСИРАНЕ: 

  Материалната база се поддържа в добро състояние.През изминалата 

година със средства на читалището се подмениха дограмите в 

коридорите.Бяха сменени вратите на тоалетните.Предстои основен ремонт 

на същите, срокът за който е неопределен поради липса на средства. 

Някои от помещенията се нуждаят от пребоядисване, подмяна на подови 

настилки, пребоядисване на коридорите. 

   Финансирането на читалището се осъществява от държавната субсидия  

/ФРЗ, осигуровки и дейност/ и от собствени приходи .През изминалата 

година библиотеката обогати своя фонд със средства от читалището , 

проект по програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за 



четене и информираност -2023 г.”Сумата по проекта се получи в края на 

м.декември 2023 г. и по тази причина снабдяването с книгите и отчета по 

проекта се осъществяват през 2024 г.През 2023 г.библиотеката 

обогатяваше фонда си и с книги, дарения от читатели. 

 

 

Гр.София                                          Настоятелство на НЧ”Р.Алексиев-1947”                                      

                                                                      Председател:Иван Танев/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                     П Р О Г Р А М А  И  П Л А Н 

      ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ”РАЙКО АЛЕКСИЕВ-1947 ” ЗА 2024  г. 

 

   Месец                   Инициатива         Място 

 

м. януари  

 

„КЛАВИШИ И СТРУНИ”-

музикална вечер с участието на 

музикалните школи по пиано и 

китара с преподаватели Вера и 

Димитър Маркови от НЧ”Райко 

Алексиев” и 

НЧ”Хр.Смирненски” 

 

 

 

НЧ”Райко Алексиев” 

 

м.февруари  

 

ПРАЗНИК НА ВИНОТО И 

ЛЮБОВТА- тематична вечер и 

концерт с участието на 

читалищни състави .Конкурс за 

стихотворение , посветено  на 

любовта. 

 

 

 

 

НЧ”Райко Алексиев” 

м.февруари Участие на ВИГ”Усмивка” във 

фестивал на старата градска и 

шлагерна песен „Празник на 

виното и любовта”в гр.Елин 

Пелин. 

 

м.февруари-

м.април 

и 

м.септември-

м.декември 

 

ЛИТЕРАТУРНО-МУЗИКАЛНИ 

ВЕЧЕРИ, ПРЕДСТАВЯНЕ НА 

КНИГИ от поетично-музикално 

студио”Св.София, Вяра, 

Надежда и Любов” и 

ВИГ”Усмивка”към читалището. 

 

 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

м.февруари 

 

„АПОСТОЛЕ, ТИ НИ 

ЗАВЕЩА….!”-музикално-

поетичен рецитал по повод 

годишнина от обесването на 

В.Левски с участието на 

 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 



Поетично-музикално 

студио”Св.София, Вяра, 

Надежда и Любов”, 

ВИГ”Усмивка” и хор 

„Сияние”към читалището.  

 

 

 

м.март 

ДЕН НА САМОДЕЕЦА -

концерт-спектакъл с участието 

на Дамска хорова формация 

„ТеДеум Адорамус”, 

организиран от СНЧ. 

 

 

 

НЧ” Аура” 

 

 

м. март 

 

Ден за прошка /Сирни 

заговезни/, „ПРОШКА”-  ритуал 

с участието на ателие за 

традиции и фолклор „Еподе” към 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

м.март 

 

ПРОЛЕТНИ ПРОДУКЦИИ на 

учениците от класовете по 

пиано, китара оперно пеене. 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

3 март 2024 г. 

 

 

„Поклон пред падналите за 

Освобождението на България!”- 

честване на 146 години от 

Освобождението на България с 

участието на читалищни състави 

от НЧ”Райко Алексиев” и 

НЧ”Бели брези”. 

 

Пред Руски паметник 

 

м.април и 

м.май 

 

Великденски  концерти на 

Вокален ансамбъл „Гласовете на 

Орфей”, Дамска вокална 

формация „ТеДеум 

Адорамус”,”Гласове на 

традицията”, ФФ”Детелини”, 

ВИГ”Усмивка”,СХ”Сияние”,хор 

„Планинарска песен”, 

ВГ”Приятели”. 

 

 



 

м.април 

 

ЛАЗАРУВАНЕ-възстановка на 

празника с участието на ателие 

за традиции и фолклор „Еподе”   

към читалището 

 

 

    

  

м.април 65 години хор „Планинарска 

песен”- тържествен концерт 

 

 

 17 r 18 май 

2024 г. 

 

 

ХХI  ФЕСТИВАЛ НА 

ЧИТАЛИЩНОТО 

ВОКАЛНОТО ИЗКУСТВО с 

участието на състави и 

индивидуални изпълнители от 

гр.София и страната. 

 

 

 

 

НЧ”Бр.Миладинови” 

 

 

18 и 19 май 

2024 г. 

 

ФЕСТИВАЛ-КОНКУРС на 

инструменталното изкуство, 

организиран от ССНЧ с 

участието на възпитаници от 

музикалните школите  

 

 

 

НЧ”Проф.А.Стоянов” 

 

м. май 2024 г.  
„ВЪРВИ, НАРОДЕ 

ВЪЗРОДЕНИ”-празничен гала 

концерт на отличените на ХХ 

фестивал на вокалното изкуство, 

посветен на 24 май 

 

 

 

НЧ”Бр.Миладинови” 

м.май Празничен концерт по случай 24 

май с участието на читалищни 

състави и ученици от школите 

към читалището. 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

 

 

м.май  

 

 

 

 

  

 

Концерт,с участието на състави 

от читалището по случай 24 май 

 

 

Слав.дружество в 

България 

 

м.юни 
 

ВЕСЕЛА ВАКАНЦИЯ-изяви на 

школите към читалището-пиано, 

 

НЧ”Р.Алексиев” 



китара, оперно пеене. 

 

м.юни 30 години от създаването на 

Клуб за поезия и 

музика”Св.София, Вяра, 

Надежда и Любов”-литературно-

музикална вечер 

 

 

м.юни 
 

ЗАКРИВАНЕ на творческия 

сезон на любителските състави с 

концертни изяви 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

м.юли Участие на ФФ”Детелини” в 

Международен фолклорен 

фестивал в РХърватска-

гр.Новиград 

 

м.март-

м.октомври 

Участие на читалищни 

любителски състави в 

национални и международни 

фестивали. 

 

М.юни –

м.юли 

Лятна занималня за деца и 

ученици от школите и клуба по 

шахмат, пиано и китара. 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

м.юли Участие на ФФ”Детелини „ във 

международен фолклорен 

фестивал „Пауталия 2024 „в 

гр.Кюстендил. 

Гр.Кюстендил 

 

м.август 
 

КОНЦЕРТ на хор „Планинарска 

песен” по случай Деня на 

туриста 

 

 

Витоша, Черни връх 

 

м.септември 
 

ОТКРИВАНЕ на уч.2024/2025 г. 

и новия творчески сезон  

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

м.септември Участие на ВИГ”Усмивка”, 

ВГ”Приятели”, Галина 

Атанасова, Мая Венева, Нора 

Симеонова , Георги Икономов и 

дуети в международен фестивал 

„Пей сърце” в гр.Кюстендил. 

 



 

м.септември 
 

„ДЕН НА СОФИЯ”-концерт с 

участието на клуб за поезия и 

музика „Св.София, Вяра, 

Надежда и Любов” и 

ВИГ”Усмивка” 

 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

 

м.септември 

Участие на любителски състави 

от читалището в празника на 

район „Кр.село” 

 

 

 

м.октомври 

 

Концерт по случай Деня на 

възрастните хора 1 октомври, 

Деня на музиката и поезията с 

участие на читалищни състави. 

 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

м.октомври Участие на любителски състави 

от читалището в национални 

фестивали на старата градска и 

шлагерна песен в гр.Самоков и 

гр.Панагюрище.  

 

 

 

м.октомври 

м.ноември 

 

ДЕН НА НАРОДНИТЕ 

БУДИТЕЛИ-концертни изяви, 

организирани от ССНЧ, СНЧ, 

НЧ”Райко Алексиев”,  с 

участието на състави от 

НЧ„Райко Алексиев” и други 

читалищни състави . 

 

 

 

 

 

 

 

м.ноември 

 

ДЕН НА ХРИСТИЯНСКОТО 

СЕМЕЙСТВО-ритуал-

възстановка с участието на 

АТФ”Еподе”и ФФ”Детелини” 

 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

м.ноември 30 години ВФ”Гласовете на 

Орфей”-концерт-спектакъл  

ОКИ”Надежда” 

 

м.декември 

 

Продукции на школите по пиано 

и китара 

 

 

НЧ”Р.Алексиев” 

   



м.декември КОЛЕДНИ КОНЦЕРТИ на 

читалищни състави-Вокален 

ансамбъл „Гласовете на Орфей”, 

Дамска вокална формация 

„ТеДеум Адорамус”,”Гласове на 

традицията”, ФФ”Детелини”, 

ВИГ”Усмивка”,СХ”Сияние”,хор 

„Планинарска песен”. 

 

 

 

м.декември 

 

ТРАДИЦИОНЕН Коледен 

концерт на хор”Планинарска 

песен” и  ВГ „Приятели” 

 

 

Зала „Освобождение” 

 

 

                            

 

                                                             Председател на настоятелството: 

                                                                               /Ив.Танев/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



У С Т А В 

НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЙКО АЛЕКСИЕВ-1947” 

ГЛАВА ПЪРВА  

ПРАВЕН СТАТУТ - ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ  

 

         чл.1.Народно читалище „Райко Алексиев-1947” е традиционно самоуправляващо 

се българско културно-просветно сдружение. То е изградено и функционира въз основа 

на принципите на демократизма, доброволността и автономията. 

         чл.2.Народното читалище е юридическо лице с нестопанска цел. В дейността му 

могат да участват всички дееспособни физически лица, без ограничения на пол, 

политически , религиозни възгледи и етническо самосъзнание.          

чл.3. Читалището работи в тясно взаимодействие с учебни и културни институти 

и с други организации с културно-просветен профил. 

чл. 4. В предвидените в Закона и в този Устав случаи Читалището може да 

изпълнява и държавни културно-просветни задачи. Читалището поддържа отношения 

на сътрудничество и координация с държавни органи и организации, на които законът 

и възложил определени права и задължения, свързани с читалищната дейност. 

чл. 5. Читалището е с наименование: НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "РАЙКО 

АЛЕКСИЕВ-1947"  

чл. 6. Седалището е: гр. София, район "Красно село" при Столична Община. 

чл. 7   Адрес на управление: бул. " Скобелев" № 58 ет. 3. 

 

 ГЛАВА ВТОРА 

 ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

          чл. 8. Целите на читалището са: 

- Развитие и обогатяване на културния живот на гражданите и 
приобщаване към духовните ценности на световната цивилизация; 

- Поддържане на българския народностен дух, възраждане и 
запазване на обичаите, празниците и традициите на българският народ; 

- Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към 
ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата; 

- Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 



 

чл. 9. Задачите на Читалището са: 

-  Да провежда културни изяви, които да разнообразяват и  
обогатяват живота на гражданите; 

-  Да създава условия за удовлетворяване на интересите на 
гражданите към изкуството, науката и културата; 

- Да създава възможности за международно културно 
сътрудничество; 
 

чл. 10. Читалището осъществява своите цели и задачи със следните основни 

дейности: 

-  Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека 
-  Развиване и подпомагане на любителското художествено 

творчество; 
-  Организиране на музикални, танцови и езикови школи, курсове по 

изкуствата, научно технически кръжоци; 
-  Организиране на празници, концерти, чествания, изложби и 

лектории; 
-  Организиране на клубове по интереси, музикални, интернет 

клубове и други; 
-  Събиране и разпространение на знания за родния край, както и 

други допълнителни дейности, разрешени от закона, подпомагащи основните функции 
на Читалището; 

чл. 10. Читалището може да развива и допълнителна стопанска дейност, в 

съответствие с действащото законодателство, като използва приходите от нея за 

постигане на определените в този  устав цели. Читалището не разпределя печалба. 

чл. 11. Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от 

него  имущество, възмездно  или  безвъзмездно за: 

   -  хазартни игри и нощни заведения; 

                       - дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията 

религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности; 

                       - постоянно ползване от политически партии и организации; 

- на председателя, секретаря, членовете на настоятелството 
и проверителната комисия и на членовете на техните семейства; 

 

чл. 12 Читалището може да се сдружава с други читалища за постигане на 

своите цели, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по 

реда на Закона за народните читалища. 

                    Съюзът на народните читалища и читалищно сдружение, в което членува 

народно читалище „Райко Алексиев -1947”, нямат право да управляват  и  да се 

разпореждат с  движимото  и  недвижимото  му   имущество.  



 

 ГЛАВА ТРЕТА  

ЧЛЕНСТВО И УПРАВЛЕНИЕ 

чл. 13. (1) Членството в читалището е свободно за всички дееспособни 

граждани без ограничения, щом те работят за постигане на целите на читалището и 

защитават неговите интереси. 

  (2) Членовете на читалището са: индивидуални,  колективни  

и  почетни. 

  (3) Индивидуалните членове на читалището са български 

граждани, които биват: 

-  действителни:  дееспособни граждани, които имат право на 

глас и заплащат редовно определения членски внос; Те имат право да избират и да 

бъдат избирани в органите на управление на читалището. 

- спомагателни – които имат само съвещателен глас, не са 

навършили 18 години и не могат да участват пряко в управлението на Читалището. 

(3) Колективни членове могат да бъдат професионални, 

стопански и търговски организации, кооперации и сдружения, любителски клубове и 

колективи от граждани. Всеки колективен член има право само на един глас в общото 

събрание на Читалището.  

(4) Почетни членове могат да бъдат български и чужди 

граждани с изключителни заслуги към Читалището. 

          

 

чл. 14. Кандидатите за нови членове депозират писмено заявление до 

Настоятелството, в което заявяват, че са запознати и приемат Устава на Читалището. 

Новите членове се приемат по решение на настоятелството, взето с обикновено 

мнозинство от присъстващите на заседанието членове на настоятелството. 

На члена на читалището се издава  членска карта с отразена отметка за 

платен членски внос за съответната календарна година. 

чл.15. Действителните  индивидуални и колективни  членове на 

читалището плащат членски внос в размер, определен от общото събрание и по ред, 

определен от Настоятелството. 

              чл.16. Лицата, които имат особени заслуги към читалището, се обявяват за 

почетни по решение на общото събрание, по предложение на настоятелството или от 

членове  на читалището. 



              На лицата по този член Настоятелството издава специални удостоверения. 

чл.17. Членовете на читалището имат право да: 

                       1. Участват в управлението на читалището. 

                        2. Получават улеснен достъп до всички читалищни форми на дейност и 

прояви по ред, определен от Настоятелството.  

                         3. Ползват с предимство културно-просветните форми на читалището. 

                        4. Получават всякаква информация относно дейността на читалището. 

чл.18. Членовете на читалището са длъжни 

 1. Да спазват устава на читалището и решенията на неговите 

членове. 

                        2. Да плащат редовно членския си внос.  

                        3. Да участват в дейността на читалището. 

                        4. Да опазват имуществото и доброто име на читалището, както и да не 

уронват неговия престиж. 

   чл.19. Членството в читалището може да се прекрати с решение на 

общото събрание, когато членът нарушава грубо устава на читалището и решенията на 

неговите органи, работи срещу неговите цели и интереси или му е причинил 

значителни вреди. 

              чл.20. Членството в читалището се прекратява: 

1. когато членът на читалището не е заплатил членския си 

внос в продължение на  една календарна година без уважителна причина.      

 2. по желание на самия член с писмено известие;  

3. с неговата смърт,  

4. както и при прекратяване или преобразуване на 

колективен член. 

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА. 

ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ  

             чл. 21. Органи  на  управление  на  читалището  са: 

1. Общото събрание на членовете на читалището. 

2. Читалищно Настоятелство. 

3. Проверителната комисия. 



чл. 22. Върховен орган на Читалището е Общото събрание на членовете и 

решенията му са задължителни за останалите органи. 

чл. 23. Общото събрание взема решения относно: 

1. Приемане, изменение и допълнение на устава на 

Читалището. 

2. Избира и освобождава членовете на Настоятелството, 

Проверителната комисия и Председателя. 

3. Приема вътрешните правила, необходими за организацията 

на дейността на Читалището 

4. Изключва членове на читалището по предложение на 

Настоятелството при констатирани тежки нарушения на Устава. 

5. Приема основни насоки за дейността на читалището. 

6. Взема решения за членуване или за прекратяване на 

членството на читалището в читалищни сдружения и съюзи. 

7. Приема Бюджета на читалището 

8. Приема годишния отчет до 30 март на следващата година 

9. Определя размера на членския внос. 

10. Отменя решения на други органи на читалището. 

11. Взема решения за разкриване на клонове на читалището  

след съгласуване с Общината. 

12. Взема решения за прекратяване на читалището. 

 13. Взема решения за отнасяне до съда на 

незаконосъобразни действия на ръководството и на отделни членове на читалището. 

14. Взема решения и по други въпроси съгласно закона и този 

устав. 

чл.24. Редовно Общо събрание на Читалището се свиква от настоятелството 

най малко веднъж годишно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по 

решение на Настоятелството; по искане на проверителната комисия или на една трета 

от членовете на Читалището с право на глас. 

При отказ на Настоятелството да свика извънредно Общо 

събрание, до 15 дни от постъпилото искане проверителната комисия или една трета от 

членовете на Читалището с право на глас могат да с9викат извънредно Общо събрание 

от свое име. 



чл. 25. Общо събрание се свиква с писмена покана, която се получава 

срещу подпис или връчване, най -малко седем дни преди датата на събранието. 

Поканата съдържа данни относно датата, мястото и часа на началото на събранието, 

неговия дневен ред, както и кой го свиква. В същия срок тя се залепва на вратата на 

читалището и на други общодостъпни места в общината, където е дейността му. 

 чл. 26. Общото събрание е законно, ако на него присъстват повече от 

половината от действителните членове на читалището.  

  1. Когато в часа на провеждането на събранието няма 

нужния кворум, то се отлага с един час. 

2. Тогава събранието е законно, ако присъстват не по-

малко от една трета от  членовете при редовно общо събрание и не по-малко от 

половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание 

3. В работата на Общото събрание на читалището могат 

да участват всички негови членове. 

4. Общото събрание взема решения с обикновено 

мнозинство, освен в случаите, когато законът или този устав изискват друго. Право на 

глас в общото събрание имат само действителните, почетните и колективните членове 

на читалището. Само те могат да бъдат избирани и в ръководните органи на 

читалището. 

чл. 27. Две трети от членовете на общото събрание на читалището могат да 

предявят иск пред окръжния съд по седалището на читалището за отмяна на решение 

на общото събрание, ако то противоречи на закона или устава.  

Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не 

по-късно от една година от датата на вземане на решението. 

Прокурорът може да иска от окръжния съд по седалището на Читалището 

да отмени решение на Общото събрание, което противоречи на Закона или Устава, в 

едномесечен срок от узнаване на решението, но не по късно от една година от датата 

на вземането на решението. 

чл. 28. Изпълнителен орган на читалището е настоятелството. 

1. Настоятелството на читалището се състои от седем члена, 

избрани за срок от три години. 

                       2. Членовете на настоятелството не трябва да са в роднински връзки по 

права и съребрена линия до четвърта степен. 

чл. 29. Настоятелството само определя реда на своята работа. То осигурява 

изпълнението на решенията на Общото събрание и заседава най-малко веднъж на два 

месеца.   



Решенията на Настоятелството са законни, ако в заседанието участват 

половината плюс един от членовете му. 

Настоятелството: 

- свиква Общото събрание до 30 март на следващата година; 
- осигурява изпълнението решенията на Общото събрание; 
- подготвя и внася в Общото събрание проект за бюджет на 

Читалището и утвърждава щата му; 
- подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на 

Читалището; 
- назначава секретаря на Читалището, който е член на 

настоятелството и утвърждава длъжностната му характеристика; 
   - одобрява щата на читалището и взима решение за сключване на 

договори с щатни и извънщатни служители  на читалището и определя длъжностните 

им характеристики; 

- подготвя и внася за разглеждане предложение за изключване на 
членове на Читалището; 

-  приема правилник за вътрешния ред, съгласно кодекса на труда. 
-  осъществява и други правомощия съгласно закона и този устав. 

чл. 30. Председателят на читалището е член на Настоятелството и се 

избира от Общото събрание  за срок от три години.  

- Председателят представлява Читалището; 
-  непосредствено ръководи цялостната дейност на настоятелството 

и Читалището, съобразно закона, устава и решенията на общото събрание.  
-   Председателят подписва всички документи, издавани от 

читалището, и всички документи, по които читалището е страна.  
-   Свиква и ръководи заседанията на Настоятелството; 
-   Отчита дейността си пред Настоятелството. 
-  Сключва и прекратява трудовите договори със служителите, 

съобразно бюджета на читалището и въз основа на решение на настоятелството.  
-   За правомощията на предходния член Председателят може да 

упълномощи секретаря на читалището или при необходимост и друг член на 
Настоятелството. 
                 чл.31.  Секретарят на читалището: 

 - организира изпълнението на решенията на настоятелството, 

включително решенията за изпълнението на бюджета;  

- организира текущата основна и допълнителна дейност; 

- отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал;  

- представлява читалището заедно и поотделно с председателя;  

(2) Секретарят на читалището е щатен служител. Длъжностната му 

характеристика, правата, задълженията и правомощията му се определят от 

настоятелството. 



(3) Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на 

настоятелството и на проверителната комисия по права и съребрена линия, както и да 

бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището. 

                 

                            

            чл.32. Проверителната комисия на читалището се избира от общото събрание 

за срок от три години. Състои се от трима члена.  

Тя сама избира председател и определя правилата и реда за своята работа.             

 Председателят на Проверителната комисия може да участва в работата на 

настоятелството с  право на съвещателен глас. 

чл.33. Членове на проверителната комисия не могат да бъдат лица в 

трудовоправни отношения с читалището или  роднини на членове на настоятелството, 

на председателя или на секретаря по права линия-съпрузи, братя, сестри и роднини по 

сватовство от първа степен.         

чл.34 Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на 

читалището, настоятелството, председателя и секретаря на читалището, по спазване 

на закона, устава и решенията на общото събрание. При констатирани нарушения 

проверителната комисия уведомява общото събрание на читалището, а при данни за 

извършено престъпление-органите на прокуратурата.  

               Проверителната комисия отчита дейността си пред общото събрание.    

               чл.35. Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството, на 

проверителната комисия, за председател и секретар, лица, които са осъждани на 

лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.               

                 чл.36. Членовете на настоятелството и проверителната комисия, 

председателя и секретаря, подават декларация за конфликт на интереси при условията 

и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. 

Декларациите се обявяват на  Интернет страницата на читалището.  

ГЛАВА ПЕТА. 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

                     

чл.37. Имуществото на читалището се състои от право на собственост и от 

други вещни права, вземания, ценни книжа, други права и задължения. 

(2) Читалището  може да бракува, продава или заменя вещи с по-

качествени само с решение на настоятелството.               

 (3) Читалището набира средства за своята дейност от:  



- членски внос; 

- субсидия от държавния и от общинския бюджет;  

-  културно - просветна  и информационна дейност; 

-  Помощи, завещания, дарения и спонсорство;  

-  наеми от имущество. 

                             -  други приходи. 

Имуществото на читалището и получените приходи се използват за 

постигане на неговите цели и задачи. 

ГЛАВА ШЕСТА. 

ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

                   

чл. 38. Читалището може да се прекрати по решение на общото събрание 

или по реда на чл.27 от Закона за народните читалища.  

ГЛАВА СЕДМА 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

                   

чл. 39. Читалището има свой кръгъл печат с надпис Народно читалище 

"Райко Алексиев - 1947”, а в средата – с  надпис София.  

            чл. 40. Празници на читалището са Денят на славянската писменост и култура 

24-ти май и Денят на народните будители -1 ноември. 

чл.41. За всички, неуредени в този устав отношения се прилага Законът за 

народните читалища и действащите в страната нормативни актове. 

                   

                  Настоящият устав е приет на общо събрание на читалището на 22.01.1992 

година, изменен и допълнен с Решение на Общото събрание на Читалището, проведено 

нае 25.01.1996 год., на 11.03.2004 год., 22.03.2007 год. и в него са отразени 

промените, приети на Общото събрание на членовете му, проведено на __.03.2010 год. 

  

                

            

 



                                                 С П И С Ъ К   

 

     НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНАТА              

                                                   КОМИСИЯ 

                                     на НЧ”Райко Алексиев-1947” 

 

Настоятелство: 

 1.Иван Радев Танев 

 2.Слава Евлогиева Павлова 

 3.Димитър Георгиев Праматаров 

 4.Венеция Иванова Караманова 

 5.Теодора Василева Димитрова 

 6.Петър Иванов Матеев 

 7.Калин Петров Балкански 

 

   Проверителна комисия: 

 

   1.Евгения Методиева Христова 

   2.Дора Добрева Иванова  

   3.Бисерка Любенова Овчарова-Иванова 


